

# 溧阳市文体广电和旅游局

## 溧阳市文旅局 2020 年法治建设工作总结

2020 年，市文旅局在市委、市政府的正确领导下，以提高全市文化旅游系统法治素养为总目标，以开展宪法宣传教育为重点工作，以落实“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制为抓手，强化组织领导，加强制度建设，扎实推进法治建设，有序开展各项工作。现将我局 2020 年度法治建设工作总结如下：

### 一、落实法治建设工作责任

我局坚持把法治工作作为一项重点工作来抓，先后 7 次在局党委会、局长办公会等会议上作重点研究和讨论，召开两次中心组学习，专题学习有关法治建设工作。全面梳理溧阳市文化和旅游局普法责任清单，积极开展《公共文化服务保障法》《文物保护法》的宣传，深化“法制宣传进校园”活动等传统项目和特色品牌，定期开展文化、旅游企业经营者法律法规培训，文化市场三级联动巡查员业务培训和“扫黄打非”进基层培训。以放管服改革为抓手，大力推进行政审批事项全程网上办理。积极推进“扫黄打非”五个专项行动及进基层示范点创建工作。自觉接受人大监督。进一步加强市、镇在文物保护上的沟通协调、增强全社会的文物安全

防护意识。

## 二、强化文旅执法队伍建设

通过组织局机关人员对《行政处罚法》、《旅游法》等法律法规的学习以及案例分析讲评，组织全局干部职工参加2020年国家机关工作人员学法考法，参与率和通过率均100%。进一步增强了执法人员法制意识、程序意识、证据意识，使我局执法人员在政治素质和业务水平上得到了很大提高。

## 三、开展“七五”普法宣传活动

**1. 突出学习宪法民法典。**充分利用各类宣传平台和各种教育培训宣传形式，推动落实学习宪法活动，抓好重点对象的学习宣传工作，认真组织每年的“12.4”国家宪法日集中学习活动，树立宪法权威，不断提高干部职工特别是领导干部的宪法意识，在文化旅游系统形成崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法权威的良好氛围。

**2. 深入学习党内法规。**加强反腐倡廉宣传教育，按照“七五”普法要求，我局以领导干部和公务员为重点，通过定期培训，“三会一课”等多种形式重点学习《公务员法》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等各项党内法规，坚持反腐倡廉法制宣传教育，不断增强领导干部反腐倡廉意识，提高廉洁自律的自觉性。

**3. 有效落实普法责任制。**在系统内开展法治宣传教育工作。一是建立普法责任清单制度，明确文化旅游经营企业普法重点对象、责任部门及重点宣传教育内容。二是规范完善行政执法人员以案释法制度，在执法实践中利用日常检查、

投诉处理、违法案件调查等时机，广泛开展以案释法和警示教育。

**4. 多措开展普法宣传。一是营造法治宣传氛围。**充分利用微信公众号、文化画廊、门户网站等资源，向服务对象宣传法治宣传教育工作内容、主要任务，提高群众知晓率，为法治宣传教育工作的实施营造浓厚的氛围。**二是扩大普法教育范围。**利用文化遗产日、法治宣传月等重要宣传节点面向社会、面向广大群众开展以文化市场宣传、文化遗产保护等为主要内容的广场法治宣传咨询活动。**三是联合开展法治宣传。**联合市教育局开展了文化行政综合执法法治宣传进校园活动，通过展板、手册、学生签名、座谈等形式，进一步提高了文化行政综合执法的知晓度和权威性，同时也为青少年的健康成长起到了一定的促进作用，受到了广大师生的一致好评。

